
11

Bianca Eder

M. Eng. Stadtplanung

Büro Reschl Stadtentwicklung

TEIL

AUDIOKOMMENTAR

3
Wohnen

Arbeiten

Kommunale Verwaltung

Zusammenfassung

Gemeindeentwicklungskonzept | MALSCH 2035

ERGEBNIS DER BÜRGERBEFRAGUNG
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sehr zufrieden / eher zufrieden eher unzufrieden / überhaupt nicht zufrieden

abs. 851 156

in % 84,5% 15,5%

I. Leben, Wohnen und Arbeiten in der Gemeinde Malsch

Darstellung: Reschl Stadtentwicklung, 2020 

ERGEBNIS UND FAZIT DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

5Frage 5: Wie zufrieden sind Sie mit Ihrer unmittelbaren Wohnumgebung, in der Sie leben?
(Gemeint ist ein Umkreis von etwa 100 Metern - also der „Straßenzug“)

Insgesamt

1.007

100%
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Frage 8: Wie stehen Sie zu folgenden Aussagen?

I. Leben, Wohnen und Arbeiten in der Gemeinde Malsch

Darstellung: Reschl Stadtentwicklung, 2020 

ERGEBNIS UND FAZIT DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

8
abs. 551

abs. 501

abs. 669

abs. 694

abs. 635

62,3%

64,7%

73,7%

80,8%

58,4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Es gibt genügend Mietwohnungen in der Gemeinde
Malsch

Es gibt in der Gemeinde Malsch kaum
Mietwohnungen, die man sich leisten kann

Es gibt zu wenige Bauplätze in der Gemeinde Malsch

Die Bauplätze in der Gemeinde Malsch sind attraktiv

Die Bauplatzpreise in der Gemeinde Malsch sind
angemessen

ich stimme eher zu ich stimme eher nicht zu
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… innerörtlich liegen
… durch neue Bauplätze am Ortsrand 

gedeckt werden
Die Gemeinde Malsch braucht keine neuen

Bauplätze

abs. 476 314 112

in % 52,8% 34,8% 12,4%

I. Leben, Wohnen und Arbeiten in der Gemeinde Malsch

Darstellung: Reschl Stadtentwicklung, 2020 

ERGEBNIS UND FAZIT DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

9Frage 9: Wo sollte zukünftig der Schwerpunkt des Wohnungsbaus in der Gemeinde Malsch liegen? 
Der Schwerpunkt des Wohnungsbaus sollte in Zukunft …

Insgesamt

902

100%



55

... ausreichend Gewerbeflächen
vorhalten, dass sich bei Bedarf auch
neue (geeignete) Betriebe ansiedeln

können

…nur so viel Gewerbeflächen 
erschließen, wie bereits ansässige 

Betriebe zu ihrer Entwicklung 
benötigen

Die Gemeinde Malsch braucht keine
weiteren Gewerbeflächen

abs. 535 218 75

in % 64,6% 26,3% 9,1%

I. Leben, Wohnen und Arbeiten in der Gemeinde Malsch

Darstellung: Reschl Stadtentwicklung, 2020 

ERGEBNIS UND FAZIT DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

10Frage 10: Wie sollte die zukünftige Gewerbeentwicklung in der Gemeinde Malsch angegangen werden?
Die Gemeinde Malsch sollte in Zukunft … 

Insgesamt

828

100%
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ja nein

abs. 397 586

in % 40,4% 59,6%

Darstellung: Reschl Stadtentwicklung, 2020 

ERGEBNIS UND FAZIT DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

14
II. Kultur, Freizeit, Nahversorgung und „Älter werden“ 

Frage 14: Vermissen Sie bestimmte Einzelhandelsangebote in der Gemeinde Malsch?

Insgesamt

983

100%



77
Darstellung: Reschl Stadtentwicklung, 2020 

ERGEBNIS UND FAZIT DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

14
II. Kultur, Freizeit, Nahversorgung und „Älter werden“ 

Frage 14: Falls ja: Welche Einzelhandelsangebote vermissen Sie in der Gemeinde Malsch?

Insgesamt

392

100%

Drogerie Supermarkt
Gastronomie

Kneipe
Bio/

regionales
Tankstelle Discounter Bekleidung Eisdiele

Nah-
versorgung

Wochen-
markt

abs. 102 64 39 37 35 32 24 23 19 17

in % 26,0% 16,3% 9,9% 9,4% 8,9% 8,2% 6,1% 5,9% 4,8% 4,3%
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Bei den Kindern oder
Verwandten

Im eigenen Haus/ der
eigenen Wohnung mit

Betreuung

In einer Anlage mit
betreutem Wohnen

In einem Seniorenheim

abs. 94 673 234 7

in % 9,3% 66,8% 23,2% 0,7%

Darstellung: Reschl Stadtentwicklung, 2020 

ERGEBNIS UND FAZIT DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

16
II. Kultur, Freizeit, Nahversorgung und „Älter werden“ 

Frage 16: Stellen Sie sich vor, Sie könnten aufgrund Ihres Alters die täglichen Arbeiten im  
Haushalt nicht alleine bewältigen. Wo würden Sie am liebsten wohnen?

Insgesamt

1.008

100%
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Darstellung: Reschl Stadtentwicklung, 2020 

ERGEBNIS UND FAZIT DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

17
II. Kultur, Freizeit, Nahversorgung und „Älter werden“ 

Frage 17: Wo sollten Betreuungseinrichtungen für Seniorinnen und Senioren Ihrer Meinung nach 
schwerpunktmäßig zur Verfügung stehen? 

Insgesamt

877

100%

Eher in zentraler Lage am örtlichen Geschehen mit
Nahversorgung

Eher in ruhigeren Randbereichen mit Zugang zu Natur und
Landschaft

abs. 453 424

in % 51,7% 48,3%



1010
Darstellung: Reschl Stadtentwicklung, 2020 

ERGEBNIS UND FAZIT DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

18
III. Bürgerbeteiligung, Kommunalpolitik und Verwaltung

Frage 18: Wie sehr interessieren Sie sich für das Geschehen in Ihrer Gemeinde?

abs. 1004

abs. 994

abs. 998

abs. 990

88,4%

77,4%

72,4%

62,3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Interesse für das Geschehen in der Gemeinde Malsch

Ausreichend über das örtliche Geschehen informiert

Interesse für die Kommunalpolitik /Arbeit des
Gemeinderats

Ausreichend über die Kommunalpolitik /Arbeit des
Gemeinderats informiert

ja / eher ja eher nein / nein
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Darstellung: Reschl Stadtentwicklung, 2020 

ERGEBNIS UND FAZIT DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

19
III. Bürgerbeteiligung, Kommunalpolitik und Verwaltung

Frage 19: Wie informieren Sie sich über Leistungen, Angebote und Projekte der Gemeinde?

Insgesamt

1.802

100%

Mitteilungsblatt (Malscher
Gemeinderundschau)

Internetauftritt der Gemeinde Rhein-Neckar-Zeitung Andere

abs. 846 326 468 162

in % 46,9% 18,1% 26,0% 9,0%
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Darstellung: Reschl Stadtentwicklung, 2020 

ERGEBNIS UND FAZIT DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

19
III. Bürgerbeteiligung, Kommunalpolitik und Verwaltung

Frage 19: Über welchen Weg würde Sie am liebsten Informationen erhalten?

Insgesamt

416

100%

Internet Mitteilungsblatt E-Mail Social Media Regionale Zeitung

abs. 148 131 69 57 11

in % 35,6% 31,5% 16,6% 13,7% 2,6%
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Darstellung: Reschl Stadtentwicklung, 2020 

ERGEBNIS UND FAZIT DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

20
III. Bürgerbeteiligung, Kommunalpolitik und Verwaltung

Frage  20: Gibt es Bereiche oder Projekte in der Gemeinde Malsch, zu denen Sie gerne mehr 
Informationen hätten?

Insgesamt

952

100%

ja nein

abs. 313 639

in % 32,9% 67,1%
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Erschließung/
Bauvorhaben

Zukunfts-
/Gemeinde-
entwicklung

Dorfscheune
Straßenbau/
Verkehrsent-

wicklung

Kultur/Freizeit
/Vereine

Breitband-
ausbau

Arbeit im
Gemeinderat

Bildung/Kiga Lärmschutz

abs. 110 61 24 22 21 19 16 8 3

in % 38,7% 21,5% 8,5% 7,7% 7,4% 6,7% 5,6% 2,8% 1,1%

Darstellung: Reschl Stadtentwicklung, 2020 

ERGEBNIS UND FAZIT DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

20
III. Bürgerbeteiligung, Kommunalpolitik und Verwaltung

Frage 20: Falls ja: Zu welchen Bereichen oder Projekten hätten Sie gerne mehr Informationen?

Insgesamt

284

100%
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Darstellung: Reschl Stadtentwicklung, 2020 

ERGEBNIS UND FAZIT DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

21
III. Bürgerbeteiligung, Kommunalpolitik und Verwaltung

Frage 21: Wie zufrieden sind Sie mit den Dienstleistungen der Gemeindeverwaltung?

abs. 909

abs. 959

abs. 858

abs. 773

abs. 93194,9%

92,5%

91,8%

87,8%

66,9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Kundenservice

Freundlichkeit

Erreichbarkeit

Fachkompetenz

Homepage

sehr gut / eher gut eher schlecht / sehr schlecht
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Darstellung: Reschl Stadtentwicklung, 2020 

ERGEBNIS UND FAZIT DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

22
III. Bürgerbeteiligung, Kommunalpolitik und Verwaltung

Frage 22: Wie bewerten Sie folgende Angebote in der Gemeinde Malsch?
- hier: Themenbereich Arbeiten, Einkaufen und Wohnen -

abs. 985

abs. 813

abs. 818

abs. 810

abs. 99572,3%

51,3%

84,8%

82,8%

82,5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Einkaufsmöglichkeiten für den kurzfristigen Bedarf

Einkaufsmöglichkeiten für den mittelfristigen Bedarf

Wohnungsangebot

Grundstücksangebot

Arbeits- und Verdienstmöglichkeiten

sehr gut / gut weniger gut / überhaupt nicht gut
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Digitale
Infrastruktur

Hausärztliche
Versorgung

Einkaufs-
möglichkeiten

für den
kurzfristigen

Bedarf

Infrastruktur
für

Kommunikati
on

Fachärztliche
Versorgung

Öffentlicher
Nahverkehr

Umwelt- und
Landschafts-

schutz

Grundstücks-
angebot

öffentliche
Sicherheit/
Schutz vor

Kriminalität

Treffpunkte
für Jung und

Alt

abs. 306 228 215 184 163 140 112 94 83 81

in % 10,7% 8,0% 7,5% 6,4% 5,7% 4,9% 3,9% 3,3% 2,9% 2,8%

Darstellung: Reschl Stadtentwicklung, 2020 

ERGEBNIS UND FAZIT DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

23
III. Bürgerbeteiligung, Kommunalpolitik und Verwaltung

Frage 23: In der vorausgegangenen Frage konnten Sie Themen nach ihrer Wichtigkeit bewerten.  
Welche der Themenbereiche halten Sie für die drei wichtigsten?

Insgesamt

2.854

100%
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Berücksich-
tigung der

Belange von
Radfahrern

Einkaufs-
möglich-
keiten für

den mittel-
fristigen
Bedarf

Restaurants,
Gaststätten

Gemeindeer-
scheinungs-

bild
allgemein

Grundschule
Grünflächen,
Begrünung

Kindergärten
Parkmöglich-
keiten in der

Ortsmitte

Wohnungs-
angebot

Parkmöglich-
keiten in den

Wohn-
gebieten

abs. 72 71 66 66 62 62 60 58 49 49

in % 2,5% 2,5% 2,3% 2,3% 2,2% 2,2% 2,1% 2,0% 1,7% 1,7%

Darstellung: Reschl Stadtentwicklung, 2020 

ERGEBNIS UND FAZIT DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

23
III. Bürgerbeteiligung, Kommunalpolitik und Verwaltung

Frage 23: In der vorausgegangenen Frage konnten Sie Themen nach ihrer Wichtigkeit bewerten. 
Welche der Themenbereiche halten Sie für die drei wichtigsten?

Insgesamt

2.854

100%
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Belebung/
attraktiver
Ortskern

Bezahlbarer
Wohnraum/
Bauplätze

Natur
bewahren/

weniger
Flächenver-

brauch

Bessere
Breitband-

versorgung/
digitale

Infrastruktur

Besserer
ÖPNV

Aufwertung
Mälscher

Markt

Verkehrsbe-
ruhigung/
Kontrolle

Hauptstraße
entlasten

Bessere
Einkaufs-

möglichkeiten

Unter-
stützung

Vereine/Feste

abs. 88 76 71 69 56 56 55 43 43 39

in % 9,1% 7,9% 7,3% 7,1% 5,8% 5,8% 5,7% 4,4% 4,4% 4,0%

Darstellung: Reschl Stadtentwicklung, 2020 

ERGEBNIS UND FAZIT DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

24
III. Bürgerbeteiligung, Kommunalpolitik und Verwaltung

Frage 24: Welche Wünsche, Anregungen und Ideen haben Sie zur Gemeindeentwicklungsplanung                    
der Gemeinde Malsch?

Insgesamt

968

100%
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Darstellung: Reschl Stadtentwicklung, 2020 

ERGEBNIS UND FAZIT DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

24
III. Bürgerbeteiligung, Kommunalpolitik und Verwaltung

Frage 24: Welche Wünsche, Anregungen und Ideen haben Sie zur Gemeindeentwicklungsplanung 
der Gemeinde Malsch?

Insgesamt

968

100%

Bessere
Einbindung/
Information
der Bürger

Genügend
Parkplätze

Barrierefreie
Zugänge/

sichere
Gehwege

Ausbau des
Radwege-

netzes

Bessere
Nutzung

Zehntkeller

Besseres
Angebot für
Jugendliche/
Treffpunkt

Mehr
Gastronomie/

Café

Erschließung
Neubau-

gebiet

Touristische
Vermarktung

(Weinort)

Ausbau
Gewerbe-
gebiet ->

Arbeitsplätze

abs. 38 37 37 36 36 35 27 25 17 15

in % 3,9% 3,8% 3,8% 3,7% 3,7% 3,6% 2,8% 2,6% 1,8% 1,5%
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ZUSAMMENFASSUNG

Kommunale Grundfunktionen

▪ Zusätzliches Wohnraumangebot

(Angebots- und Preisdifferenzierung)

▪ Gewerbestruktur ausbauen

▪ Ausbau digitaler Infrastruktur

▪ Absicherung hausärztliche Versorgung

Angebote erweitern

▪ Betreuungsangebote für ältere Menschen

▪ Angebote für Jugendliche

▪ Ansiedlung Drogerie

Lebensqualität steigern

▪ Ortskern beleben/“Erscheinungsbild und Pflege“

▪ Treffpunkte schaffen

▪ Verkehrsbelastung reduzieren

ERGEBNIS?
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www.reschl-stadtentwicklung.de


